



Verbale della riunione del Nucleo di Valutazione del 27 aprile 2023

Il giorno 27 aprile 2023 alle ore 16.00 il Nucleo di Valutazione di Ateneo, regolarmente convocato, si riunisce in modalità telematica, a mezzo gmeet.

L'ordine del giorno della riunione è il seguente:

1. Comunicazioni del Presidente
2. Espressione parere riduzione carico didattico a.a. 2022/2023
3. Espressione pareri rinnovo Centri di ricerca interuniversitari
4. Espressione parere nuova istituzione Laboratorio congiunto università-impresa
5. Approvazione sezione "Rilevazione dell'opinione degli studenti e dei laureandi" - Relazione annuale 2023
6. AQ: audit e verifiche scheda superamento criticità
7. Varie ed eventuali

<i>Nominativi</i>	<i>P</i>	<i>Ass</i>	<i>Ag</i>
Alessandro AGNETIS (<i>Presidente</i>)	X		
Francesca BIANCHI			X
Antonella D'AGOSTINO	X		
Mauro GIUSTOZZI			X
Michael INNOCENTI	X		
Patrizio MONFARDINI	X		
Rebecca Levy ORELLI	X		

(Legenda: P = presente, Ag = assente giustificato, Ass = assente)

Sono collegati in modalità telematica, dalla sala riunioni della Divisione Ragioneria nel Palazzo del Rettorato, il Presidente del Nucleo, Prof. Alessandro Agnetis, la Prof.ssa Antonella D'Agostino e il Sig. Michael Innocenti. Sono collegati tramite gmeet il Prof. Patrizio Monfardini e la Prof.ssa Rebecca Levy Orelli. Sono assenti giustificati la Prof.ssa Francesca Bianchi e il Dott. Mauro Giustozzi.

Sono presenti nella sala riunioni di cui sopra la Dott.ssa Sonia Boldrini e la Dott.ssa Silvia Satta, rispettivamente responsabile e componente dell'Ufficio valutazione e supporto al Nucleo.

Il Presidente del Nucleo di Valutazione, Prof. Agnetis, dà inizio alla riunione alle ore 16.05.

1. Comunicazioni del Presidente

1. L'ANVUR ha pubblicato le Linee Guida per l'Autovalutazione e la Valutazione del Sistema di Assicurazione della Qualità negli Atenei (<https://www.anvur.it/attivita/ava/accreditamento-periodico/modello-ava3/strumenti-di-supporto>), l'elenco degli indicatori quantitativi e qualitativi a supporto della valutazione dei Punti di Attenzione (https://www.anvur.it/wp-content/uploads/2023/02/AVA3_IndicatoriSupportoValutazione.pdf) e la scheda per la valutazione degli indicatori qualitativi (https://www.anvur.it/wp-content/uploads/2023/02/AVA3_Scheda-Valutazione-Indicatori-Qualitativi.pdf). Sono stati, inoltre, modificati e integrati, a seguito dell'esito delle visite sperimentali effettuate nel periodo novembre 2022-gennaio 2023, il modello di Accredimento Periodico delle Sedi e dei Corsi di Studio universitari e l'analogo documento riguardante la classe di laurea magistrale LM-41 Medicina e Chirurgia, (https://www.anvur.it/wp-content/uploads/2023/02/AVA3_Requisiti-con-NOTE_2023_02_13_rev-visibili.pdf) e https://www.anvur.it/wp-content/uploads/2023/02/AVA3_Requisiti-con-NOTE-Medicina_2023_02_13_rev-visibili.pdf).

2. Con nota ministeriale 3524 del 21.03.2023 avente per oggetto "Accreditamento periodico delle sedi universitarie", il MUR precisa che l'ANVUR sta provvedendo ad avviare il nuovo ciclo di accreditamento periodico (AVA 3) sulla base di quanto previsto dal DM 1154/2021 e che, fino alla adozione del rispettivo decreto di riconferma/revoca, deve intendersi confermato per ciascun Ateneo l'accREDITamento disposto con l'apposito decreto adottato a conclusione del precedente ciclo di accREDITamento "ancorché sia nel frattempo decorsa la durata ordinaria di tale accREDITamento indicata nel medesimo decreto".

Con DR rep.475/2023 del 27.02.2023 in Ateneo è stata istituita una "Cabina di regia per il coordinamento delle attività di assicurazione della qualità, di analisi e monitoraggio dei requisiti AVA3". La Cabina di regia è composta da: Rettore, Pro-Rettore vicaria, Presidente del PQA, Delegate/ia del Rettore alla Didattica, alla Didattica corsi di studio internazionali, alla Ricerca, alla Terza Missione, ai Dottorati di Ricerca, per il Bilancio e Sistemi di Controllo, DG, Dirigenti delle Aree Servizi allo Studente (ASS), Ricerca, Biblioteche e Terza Missione (ARBITM) e Organizzazione e Sistemi Informativi (AOSI), Responsabili della Divisione PTA, della Segreteria del Rettore e dell'Ufficio AQ. Vi partecipano il Presidente del Nucleo di Valutazione e la Responsabile dell'Ufficio valutazione e supporto al Nucleo. La cabina di regia si è riunita in data 10.03.2024. Il calendario delle visite 2023-2027 reso noto dall'ANVUR prevede che la visita di accREDITamento abbia luogo per l'Università di Siena nel dicembre 2024.

3. Il MUR il 2 marzo scorso ha pubblicato i DDMM 117 "Riparto delle borse di dottorato di durata triennale per la frequenza di percorsi di dottorati innovativi che rispondono ai fabbisogni di innovazione delle imprese e promuovono l'assunzione dei ricercatori dalle imprese" e 118 "Riparto delle borse di dottorato di durata triennale per la frequenza di percorsi di dottorato in programmi specificamente dedicati e declinati" (<https://www.mur.gov.it/it/atti-e-normativa/decreto-ministeriale-n-117-del-02032023>,

<https://www.mur.gov.it/it/atti-e-normativa/decreto-ministeriale-n-118-del-02-03-2023>) e ha inviato agli Atenei la nota relativa alla “Procedura informatizzata per l’accreditamento dei corsi di dottorato - XXXIX ciclo”, fissando la scadenza del 5 giugno per la presentazione delle proposte di accreditamento. Le FAQ di approfondimento della procedura (https://www.mur.gov.it/sites/default/files/2023-04/FAQ_39%20ciclo.pdf) confermano che “non sono previste scadenze per i NdV nell’ambito dell’accreditamento iniziale dei corsi di dottorato per il XXXIX ciclo”.

4. Il MUR ha comunicato, con nota ministeriale n. 5658 del 28 marzo 2023 relativa all’accreditamento delle scuole di specializzazione di area sanitaria ad accesso riservato ai medici (tornata a.a. 2022/2023), l’apertura della relativa banca dati.

5. Il CoNVUI ha promosso un breve questionario ai Nuclei di valutazione per approfondire le diverse modalità di programmazione, gestione e monitoraggio dei Dottorati di ricerca, nei singoli Atenei, in vista dell’evoluzione del sistema di Assicurazione della qualità per i Dottorati di ricerca alla luce dei requisiti richiesti da AVA 3. Il 6 marzo scorso si è, inoltre, tenuta l’assemblea annuale del CoNVUI. È stato eletto Presidente il prof. Massimo Castagnaro dell’Università di Padova.

6. Il CdA ha approvato, nella seduta del 24 marzo scorso, il Piano Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO) 2023-2025, che comprende, oltre agli obiettivi di performance, il piano triennale dei fabbisogni del personale tecnico-amministrativo, il piano della formazione del personale tecnico-amministrativo, l’aggiornamento del documento di azioni positive e la pianificazione per l’anticorruzione e la trasparenza. Il documento e i relativi allegati sono consultabili alla pagina web <https://www.unisi.it/ateneo/adempimenti/amministrazione-trasparente/performance/piano-della-performance>. Nel Piano è illustrato sinteticamente il ruolo del Nucleo all’interno del ciclo della performance, dalla fase di monitoraggio (di norma marzo-settembre, in attesa di indicazioni più puntali sul 2023) a quella di validazione della relazione sulla performance (giugno anno successivo). Il Piano riporta, inoltre, tra le azioni da realizzare nel triennio in materia di lavoro agile, la definizione di un set di indicatori di controllo e di monitoraggio, curata dall’Area del personale in collaborazione con il Nucleo di valutazione.

7. Con D.D.G. rep. n. 1412/2023 è stata istituita in Ateneo l’Area contabile, affari generali, appalti e patrimonio nella quale sono confluite le competenze dell’ex Area affari generali, appalti e patrimonio e dell’ex Area sistema contabile.

8. Il Nucleo, il 27 febbraio scorso, ha confermato, quale componente della Commissione di garanzia prevista dal SMVP di Ateneo, il Prof. Lorenzo Gaeta.

2. Espressione parere riduzione carico didattico a.a. 2022/2023

Il Presidente comunica che, in data 01.02.2023, è pervenuta al Nucleo di Valutazione, per l'espressione del parere previsto dallo Statuto, la richiesta di limitazione del carico didattico, per l'a.a. 2022/2023 presentata dal Prof. Simone BORGHESI in qualità di Delegato del Rettore alle Relazioni Internazionali. La richiesta di riduzione è relativa a 40 ore, come previsto dall'art. 11, comma 4, dello Statuto. Il Dipartimento di afferenza del docente, Scienze politiche e internazionali, ha espresso parere favorevole in merito a tale richiesta in data 26.01.2023.

Dopo breve discussione, il Nucleo di Valutazione nella seguente composizione:

<i>Nominativi</i>	<i>F</i>	<i>C</i>	<i>Ast</i>	<i>Ag</i>	<i>Ass</i>
Alessandro AGNETIS (<i>Presidente</i>)	X				
Francesca BIANCHI				X	
Antonella D'AGOSTINO	X				
Mauro GIUSTOZZI				X	
Michael INNOCENTI	X				
Patrizio MONFARDINI	X				
Rebecca Levy ORELLI	X				

(Legenda: *F* = favorevole, *C* = contrario, *Ast.* = astenuto, *Ag* = assente giustificato, *Ass.* = assente)

- Visto l'art. 6, comma 7, della L. 240/2010 "Norme in materia di organizzazione delle università, di personale accademico e reclutamento, nonché delega al Governo per incentivare la qualità e l'efficienza del sistema universitario";
- Visto l'art. 11, comma 4, dello Statuto dell'Università degli Studi di Siena;
- Visto il paragrafo 3, punto 4, parte III dell'"Atto di indirizzo in materia di Offerta Formativa 2022/2023" approvato dal Consiglio di Amministrazione nella seduta del 03.02.2022;
- Presa visione della richiesta di limitazione del carico didattico presentata e della documentazione inviata dall'Ufficio Personale docente in data 01.02.2023, ivi compresa la deliberazione assunta dal Consiglio di Dipartimento di afferenza del richiedente in data 26.01.2023;
- Verificata la congruità di quanto richiesto ai criteri fissati dalla succitata normativa;

esprime

parere favorevole alla richiesta di limitazione del carico didattico presentata per l'a.a. 2022/2023 dal Prof. Simone Borghesi.

3. Espressione pareri rinnovo Centri di ricerca interuniversitari

Il Presidente ricorda alle colleghe e ai colleghi che, in data 02.03.2023, l'Ufficio convenzioni e procedimenti elettorali ha sottoposto all'attenzione del Nucleo di Valutazione, per l'espressione del parere previsto dall'art. 16, comma 2, del Regolamento delle strutture scientifiche e didattiche, la proposta di rinnovo della convenzione del Centro interuniversitario di Ricerca sui Cetacei - CIRCE (sede amministrativa UNISI). Il Centro ha le finalità di promuovere, sviluppare e coordinare studi e ricerche nel campo della biologia, ecologia, etologia, eco-tossicologia, patologia, genetica di popolazione, genetica ecologica dei cetacei, e anche nel settore delle tecnologie applicate al loro studio, monitoraggio e conservazione.

Il Centro interuniversitario CIRCE è stato istituito con convenzione stipulata in data 04.06.2009, per la durata di 6 anni, tra gli Atenei di Torino, Politecnico di Torino, Padova, Siena, Palermo e Genova, per il periodo dal 04.06.2009 al 03.06.2014 (sede amministrativa Università di Genova). La convenzione è stata rinnovata in data 29.03.2016 tra le Università degli Studi di Genova, Torino, Padova, Palermo e Siena, con validità quinquennale, confermando come sede amministrativa l'Università di Genova. In data 06.10.2017 è stato stipulato l'atto aggiuntivo alla convenzione di rinnovo del Centro Interuniversitario di Ricerca sui Cetacei (CIRCE) per l'adesione dell'Università degli Studi della TUSCIA e per la modifica di clausole convenzionali. Con delibera del 04.04.2019, a fronte della candidatura della Prof.ssa Letizia Marsili dell'Università di Siena alla carica di Direttrice di CIRCE e della sua elezione, il Consiglio Scientifico ha approvato il trasferimento della sede amministrativa del Centro presso l'Università degli Studi di Siena. Nel 2020, il Centro interuniversitario CIRCE è stato rinnovato per un triennio, mediante sottoscrizione di convenzione tra le Università degli Studi di Genova, Torino, Padova, Palermo, Tuscia e Siena (sede amministrativa), con validità fino al 31.12.2022. Per l'Università di Siena partecipa al Centro il Dipartimento di Scienze fisiche, della Terra e dell'Ambiente (DSFTA).

L'Ufficio convenzioni e procedimenti elettorali ha trasmesso al Nucleo di Valutazione il Riesame di fine triennio del piano per l'assicurazione della qualità della ricerca e della terza missione redatto dal Centro relativamente al triennio 2020-2022.

Il Presidio della Qualità di Ateneo, in data 07.02.2023, ha rilevato una sostanziale congruità delle finalità generali del centro di ricerca con le direttrici della programmazione strategica 2022-2024 dell'Ateneo.

Il Consiglio del Dipartimento del DSFTA nella seduta del 22.02.2023 ha approvato la bozza di Convenzione tra le Università di Siena (sede), Genova, Torino, Padova, Palermo e della Tuscia per il rinnovo e il funzionamento del Centro Interuniversitario di Ricerca sui Cetacei (CIRCE) e l'allegato provvisorio del personale coinvolto autorizzando sin da ora qualsiasi modifica/integrazione dell'allegato stesso. Con una comunicazione dell'11.04.2023 l'Università di Genova ha integrato con due nominativi l'elenco dei propri docenti aderenti al Centro.

La convenzione proposta ha una durata di 6 anni a partire dall'01.01.2023 e potrà essere rinnovata previo accordo tra le parti, nel rispetto delle norme di legge e regolamentari vigenti in materia.

Dopo breve discussione, il Nucleo di Valutazione nella seguente composizione:

<i>Nominativi</i>	<i>F</i>	<i>C</i>	<i>Ast</i>	<i>Ag</i>	<i>Ass</i>
Alessandro AGNETIS (Presidente)	X				
Francesca BIANCHI				X	
Antonella D'AGOSTINO	X				
Mauro GIUSTOZZI				X	
Michael INNOCENTI	X				
Patrizio MONFARDINI	X				
Rebecca Levy ORELLI	X				

(Legenda: *F* = favorevole, *C* = contrario, *Ast* = astenuto, *Ag* = assente giustificato, *Ass* = assente)

- Visto l'art. 31, c. 2, lett. g) dello Statuto dell'Università di Siena, emanato con D.R. n. 164/2012 del 07.02.2012 e modificato con D.R. n. 93/2015 del 29.01.2015;
- Visto l'art. 16, comma 2, del Regolamento delle Strutture scientifiche e didattiche, emanato con D.R. n. 1294 del 06.09.2018;
- Presa visione della documentazione trasmessa dall'Ufficio convenzioni e procedimenti elettorali in data 02.03.2023;
- Presa visione del Riesame di fine triennio del piano per l'assicurazione della qualità della ricerca e della terza missione redatto dal Centro relativamente al triennio 2020-2022;
- Preso atto della volontà espressa dal Dipartimento di Scienze fisiche, della Terra e dell'Ambiente con delibera del 22.02.2023;
- Verificata la rispondenza ai requisiti richiesti alla normativa di Ateneo;

esprime

parere favorevole al rinnovo della convenzione del Centro interuniversitario di Ricerca sui Cetacei - CIRCE (sede amministrativa UNISI).

Il Presidente ricorda, inoltre, alle colleghe e ai colleghi che, in data 29.03.2023, l'Ufficio convenzioni e procedimenti elettorali ha sottoposto all'attenzione del Nucleo di Valutazione, per l'espressione del parere previsto dall'art. 16, comma 2, del Regolamento delle strutture scientifiche e didattiche, la proposta di rinnovo della convenzione del Centro interuniversitario di Ricerca Antropologia del Mondo Antico - AMA (sede amministrativa UNISI). Le finalità del Centro sono coordinare in prospettiva antropologica studi storici,

filologico-letterari, filosofici, giuridici, linguistici sul mondo antico e sulla sopravvivenza e la riutilizzazione della classicità nella cultura successiva.

Il Centro interuniversitario AMA è stato istituito con convenzione stipulata in data 05.03.2020, per la durata di 3 anni, tra le Università degli Studi del Sannio di Benevento, per Stranieri di Siena e degli Studi di Siena. Con il presente rinnovo si aggiungerà l'Università degli Studi di Milano.

L'Ufficio convenzioni e procedimenti elettorali ha trasmesso al Nucleo di Valutazione la Relazione triennale 2020-2023 redatta dal Centro.

Il Presidio della Qualità di Ateneo, in data 07.03.2023, ha rilevato una sostanziale congruità delle finalità generali del centro di ricerca con le direttrici della programmazione strategica 2022-2024 dell'Ateneo.

Il Consiglio del Dipartimento del Dipartimento di Filologia e Critica delle Letterature antiche e moderne (DFCLAM) nella seduta del 15.03.2023 ha approvato la bozza di Convenzione per il rinnovo e il regolamento del Centro.

La convenzione proposta ha una durata di 3 anni decorrenti dalla data di scadenza della precedente convenzione (05.03.2023).

Dopo breve discussione, il Nucleo di Valutazione nella seguente composizione:

<i>Nominativi</i>	<i>F</i>	<i>C</i>	<i>Ast</i>	<i>Ag</i>	<i>Ass</i>
Alessandro AGNETIS (Presidente)	X				
Francesca BIANCHI				X	
Antonella D'AGOSTINO	X				
Mauro GIUSTOZZI				X	
Michael INNOCENTI	X				
Patrizio MONFARDINI	X				
Rebecca Levy ORELLI	X				

(Legenda: *F* = favorevole, *C* = contrario, *Ast* = astenuto, *Ag* = assente giustificato, *Ass* = assente)

- Visto l'art. 31, c. 2, lett. g) dello Statuto dell'Università di Siena, emanato con D.R. n. 164/2012 del 07.02.2012 e modificato con D.R. n. 93/2015 del 29.01.2015;
- Visto l'art. 16, comma 2, del Regolamento delle Strutture scientifiche e didattiche, emanato con D.R. n. 1294 del 06.09.2018;
- Presa visione della documentazione trasmessa dall'Ufficio convenzioni e procedimenti elettorali in data 29.03.2023;
- Presa visione della Relazione triennale 2020-2023 redatta dal Centro;
- Preso atto della volontà espressa dal Dipartimento di Filologia e Critica delle Letterature antiche e moderne con delibera del 15.03.2023;
- Verificata la rispondenza ai requisiti richiesti alla normativa di Ateneo;

esprime

parere favorevole al rinnovo della convenzione del Centro interuniversitario di Ricerca Antropologia del Mondo Antico - AMA (sede amministrativa UNISI).

4. Espressione parere nuova istituzione Laboratorio congiunto università-impresa

Il Presidente ricorda alle colleghe e ai colleghi che, in data 27.02.2023, il Liaison Office ha sottoposto all'attenzione del Nucleo di Valutazione, per l'espressione del parere previsto dall'art. 31, comma 2, lettera g) dello Statuto, la proposta di costituzione del Laboratorio di ricerca congiunto Università-impresa VISERION. Il Laboratorio dovrebbe essere istituito, per la durata di 5 anni, tra il Dipartimento di Ingegneria dell'Informazione e Scienze matematiche (DIISM) e l'Azienda Hyperion srl (sede legale Arezzo) e sarà finalizzato a sviluppare tecniche di trattamento di dati, segnali ed immagini multi-temporali, multi-risoluzione, multi-sensoriali, per applicazioni alla protezione e sicurezza delle cose e delle persone, per il wellbeing, nonché per il monitoraggio ambientale e la gestione dei livelli di salubrità e decoro.

Il Consiglio scientifico sarà composto da: 1 Professore ordinario del DIISM, 1 Professore associato del DIISM e 1 rappresentante dell'Azienda Hyperion.

Per il funzionamento, il Laboratorio potrà disporre dei seguenti fondi: 10.000 Euro per anno conferiti dall'Azienda Hyperion, assegnazioni di fondi per la ricerca, contributi di enti e di privati versati a titolo di liberalità, finanziamenti derivanti da contratti e convenzioni con enti pubblici e privati nazionali, della Unione Europea e di altre organizzazioni internazionali, per attività di ricerca o consulenza e quote provenienti da prestazioni a pagamento o da ogni altro legittimo titolo.

Il Consiglio del Dipartimento interessato, DIISM, ha espresso parere favorevole alla costituzione del Laboratorio congiunto VISERION in data 23.11.2022. Il responsabile scientifico, come si evince dalla delibera del Dipartimento, sarà il Prof. Alessandro Mecocci.

Il Presidio della Qualità di Ateneo, in data 07.02.2023, dopo aver esaminato il piano di assicurazione della qualità della ricerca e della terza missione del Laboratorio congiunto con soggetti esterni VISERION, ha espresso parere favorevole alla costituzione di tale laboratorio in considerazione della congruità delle finalità generali del suddetto laboratorio con le direttrici della programmazione strategica 2022-2024 dell'Ateneo.

Dopo breve discussione, il Nucleo di Valutazione nella seguente composizione:

<i>Nominativi</i>	<i>F</i>	<i>C</i>	<i>Ast</i>	<i>Ag</i>	<i>Ass</i>
Alessandro AGNETIS (Presidente)	X				
Francesca BIANCHI				X	
Antonella D'AGOSTINO	X				
Mauro GIUSTOZZI				X	
Michael INNOCENTI	X				
Patrizio MONFARDINI	X				
Rebecca Levy ORELLI	X				

(Legenda: *F* = favorevole, *C* = contrario, *Ast* = astenuto, *Ag* = assente giustificato, *Ass* = assente)

- Visto l'art. 31, comma 2, lettera g) dello Statuto dell'Università degli Studi di Siena;
- Visto l'art. 17 del Regolamento delle Strutture scientifiche e didattiche, emanato con D.R. n. 1294 del 06.09.2018;
- Vista la documentazione inviata dal Liaison Office in data 27.02.2023, comprensiva del parere espresso dal PQA in data 07.02.2023;
- Viste la delibera assunta dal Consiglio di Dipartimento di Ingegneria dell'Informazione e Scienze matematiche nella seduta del 23.11.2022;
- Verificata la piena rispondenza della proposta ai requisiti richiesti ai fini della costituzione dei Laboratori congiunti università-impresa di Ateneo;

esprime

parere favorevole alla costituzione del Laboratorio di ricerca congiunto VISERION.

5. Approvazione sezione "Rilevazione dell'opinione degli studenti e dei laureandi" - Relazione annuale 2023

Il Presidente ricorda alle colleghe e ai colleghi che le "LINEE GUIDA 2023 per la Relazione Annuale dei Nuclei di Valutazione", emanate dall'ANVUR il 13.04.2023, prevedono che la Relazione annuale dei Nuclei di Valutazione interna, prevista dal D. Lgs. 19/2012, venga redatta e trasmessa tramite l'apposita piattaforma CINECA secondo le seguenti scadenze:

- 30 aprile per la stesura della Relazione relativa alla Rilevazione delle opinioni degli studenti, come disciplinata dalla Legge 370/1999 art.1, c.2, e 3;
- 31 maggio per la compilazione della scheda superamento criticità;
- 30 giugno per il conferimento dei dati relativi agli indicatori AVA3;

- 15 ottobre per la stesura della Relazione relativa alla Sezione AVA, alla Sezione Raccomandazioni e Suggerimenti e alla Sezione Performance. Per la sezione Performance ANVUR tuttavia suggerisce, nelle stesse Linee Guida, come lo scorso anno, di anticiparne la redazione (possibilmente a luglio) per garantire all'Ateneo un contributo utile in una prospettiva ciclica. Il Nucleo intende, come già avvenuto lo scorso anno, procedere entro il mese di luglio alla compilazione di tale sezione.

Le maggiori novità introdotte per il 2023 riguardano la "Scheda di valutazione sul funzionamento del sistema di gestione del ciclo della performance dell'università" (allegato 3), che è stata rivista per tener conto dell'introduzione del Piano Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO), e la trasmissione dei dati relativi agli indicatori AVA3 (allegato 5), relativi a:

- nr. insegnamenti e corsi di Dottorati di Ricerca per i quali nell'ultimo triennio (2020, 2021, 2022) è stata effettuata la rilevazione delle opinioni degli studenti;
- descrizione sintetica delle azioni di miglioramento del Sistema di AQ implementate nell'anno 2022 a livello di ateneo e giudizio sul loro grado di efficacia (pienamente efficace, efficace, parzialmente efficace, non efficace);
- descrizione sintetica delle azioni di miglioramento del Sistema di AQ implementate nell'anno 2022 a livello di singoli CdS o per gruppi omogenei di CdS e giudizio sul loro grado di efficacia (pienamente efficace, efficace, parzialmente efficace, non efficace);
- n. di audizioni effettuate dal NdV nel triennio 2020-2022 a CdS, Dottorati, Dipartimenti e Aree dell'amministrazione centrale.

Il Presidente, in merito alla prima parte della Relazione, condivisa con i colleghi e le colleghe nei giorni precedenti alla riunione, dà lettura di quanto emerso dall'analisi dei dati relativi alla rilevazione della opinione delle studentesse e degli studenti per l'a.a. 2021/2022 e di quelli relativi al Profilo dei laureati 2021, raccolti grazie alla partecipazione dell'Ateneo al Consorzio AlmaLaurea (XXIV Indagine). Il Presidente ricorda che in base a tali dati, estratti ed elaborati con la collaborazione dell'ufficio di supporto e dell'ufficio dati e metadati, sono stati realizzati anche i due allegati statistici che completeranno la Relazione. Il Nucleo stabilisce di allegare alla Relazione anche i due questionari (Rilevazione opinione studenti e Profilo laureati AlmaLaurea), così come suggerito dalle Linee guida, e la Relazione sulla Valutazione della didattica a.a. 2021-2022 del Presidio della Qualità (PQA) di Ateneo.

Il Presidente informa colleghe e colleghi che, come segnalato anche nella Relazione, permangono, anche per quest'anno accademico, problemi legati alla procedura di rilevazione dell'opinione della comunità studentesca, procedura che risulta essere molto frammentata e legata a competenze e strumenti informatici in possesso di singole unità di personale. Inoltre, sono stati segnalati, anche per il corrente anno accademico, da studenti e studentesse, problemi di accesso alla compilazione dei questionari legati all'inserimento di alcuni insegnamenti in ESSE3/UGOV successivamente alla data di apertura della valutazione. Questi problemi

hanno portato alla mancata valutazione, nel I semestre dell'a.a. 2022/2023, dell'intero Corso di Studio in Tecniche di Radiologia medica, per Immagini e Radioterapia.

Per il prossimo anno accademico l'Ateneo sta valutando l'acquisto di un nuovo software per la gestione e l'elaborazione dei questionari, in grado di rendere più semplice la procedura, ma il Nucleo ritiene che non tutte le criticità potranno essere risolte senza precise scelte organizzative, come ad esempio quella di investire un'unità di personale, adeguatamente formata, della responsabilità complessiva di tutto il processo.

Dopo ampia discussione, il Nucleo di Valutazione nella seguente composizione:

<i>Nominativi</i>	<i>F</i>	<i>C</i>	<i>Ast</i>	<i>Ag</i>	<i>Ass</i>
Alessandro AGNETIS (Presidente)	X				
Francesca BIANCHI				X	
Antonella D'AGOSTINO	X				
Mauro GIUSTOZZI				X	
Michael INNOCENTI	X				
Patrizio MONFARDINI	X				
Rebecca Levy ORELLI	X				

(Legenda: F = favorevole, C = contrario, Ast = astenuto, Ag = assente giustificato, Ass = assente)

- Visti gli artt. 1 e 2 della L. 370/1999 “Disposizioni in materia di università e di ricerca scientifica e tecnologica”;
- Visti gli artt. 12 e 14 del D.Lgs. 19/2012 “Valorizzazione dell'efficienza delle università e conseguente introduzione di meccanismi premiali nella distribuzione di risorse pubbliche sulla base di criteri definiti ex ante anche mediante la previsione di un sistema di accreditamento periodico delle università e la valorizzazione della figura dei ricercatori a tempo indeterminato non confermati al primo anno di attività, a norma dell'articolo 5, comma 1, lettera a), della legge 30 dicembre 2010, n. 240”;
- Tenuto conto delle “Linee guida per l'autovalutazione e la valutazione del sistema di assicurazione della qualità negli Atenei”, approvate con Delibera del Consiglio Direttivo dell'ANVUR n. 3 del 12 gennaio 2023, delle “Linee guida per il sistema di assicurazione della qualità negli Atenei”, approvate con Delibera del Consiglio Direttivo dell'ANVUR n. 26 del 13 febbraio 2023 e dei relativi modelli di accreditamento e indicatori;
- Viste le “LINEE GUIDA 2023 per la Relazione Annuale dei Nuclei di Valutazione”;
- Considerata l'apertura della procedura informatica per il caricamento della Relazione annuale del Nucleo di Valutazione “Sezione Rilevazione dell'opinione degli studenti (e, se effettuata, dei laureandi) - Parte secondo le Linee Guida 2014” nella piattaforma nuclei.cineca.it dal 19.04.2023;

- Preso atto della “Relazione sulla valutazione della didattica A.A. 2021-2022”, approvata dal Presidio della Qualità di Ateneo in data 05.12.2022;
- Alla luce degli esiti delle analisi promosse dal Nucleo sui dati della rilevazione dell’opinione delle studentesse e degli studenti e sui dati Almalaurea relativi al Profilo dei laureati;

approva

la Relazione “Rilevazione dell’opinione delle studentesse e degli studenti e delle laureande e dei laureandi - Relazione 2023 Nucleo di Valutazione” e i relativi allegati (Allegato A).

Il Presidente, ringraziando la collega D’Agostino per la collaborazione nella stesura di questa prima sezione, propone alle colleghe e ai colleghi, per le restanti parti della Relazione, la seguente suddivisione dei lavori:

- Sezione Performance e relazione sul Bilancio: Dott. Giustozzi, Prof. Monfardini e Prof.ssa Orelli
- Sezione Sistema di AQ a livello di Ateneo: Prof.ssa Bianchi
- Sezione Sistema di AQ a livello di CdS: Prof.ssa D’Agostino
- Sezione Sistema di AQ per la Ricerca e la terza missione: Prof. Agnetis

6. AQ: audit e verifiche scheda superamento criticità

Il Presidente ricorda a colleghe e colleghi che il Nucleo di Valutazione avvierà, dal 28 aprile prossimo, il ciclo di audit dei CdS progettato nei mesi scorsi. A tal fine, sono stati condivisi con le figure responsabili dei CdS tutte le informazioni utili al miglior svolgimento delle visite, anche in occasione dell’incontro appositamente convocato lo scorso 15 marzo, che ha visto un centinaio di partecipanti, alla presenza del Rettore e del Presidente del PQA. Il Rettore aveva già dato comunicazione del calendario degli audit al Senato Accademico del 14 febbraio e al Consiglio di Amministrazione del 24 febbraio 2023.

Il Presidente ricorda che, tra le informazioni richieste ai Nuclei di Valutazione entro il 30 giugno prossimo nell’ambito della Relazione annuale 2023 (Allegato 5), vi è anche quella relativa al N. di audizioni effettuate dal NdV nel triennio 2020-2022 a CdS, Dottorati di ricerca, Dipartimenti e Aree dell’amministrazione centrale, trattandosi di un indicatore AVA3.

Tutte le informazioni relative agli audit sono, inoltre, pubblicate sulla pagina web <https://www.unisi.it/ateneo/governo-e-organizzazione/organi-di-ateneo/attività-del-nucleo-di-valutazione/autovalutazione-0>.

A proposito delle audizioni, il Presidente segnala che sono stati pubblicati nella banca-dati SUA-CdS 2021/2022 gli indicatori di Ateneo (sezione “Scheda indicatori di Ateneo 2021”) e gli indicatori dei corsi di studio (sezione “SUA-CdS 2021/2022”), aggiornati al 1 aprile 2023.

A proposito della verifica del superamento delle criticità segnalate dall’ANVUR nel Rapporto che ha fatto seguito alla visita di accreditamento tenutasi nel 2018, il Presidente ricorda a colleghe e colleghi che nelle “Linee Guida per relazione annuale dei Nuclei di Valutazione” 2023 è confermata la scadenza del 31 maggio per la compilazione della “Schede di verifica superamento criticità”, relativa alla sola Sede nel caso dell’Ateneo, non avendo i due Dipartimenti allora sottoposti a visita di accreditamento fatto registrare raccomandazioni ed essendosi già espresso il Nucleo sui CdS nel 2022. Il Presidente illustra il documento redatto dal PQA a seguito del monitoraggio delle azioni promosse per intervenire sulle criticità in questione, condiviso con loro nei giorni precedenti alla riunione, già integrato con alcune considerazioni del Nucleo. Il Nucleo concorda di procedere all’approvazione della propria Scheda nel corso della prossima riunione, da tenersi nel mese di maggio.

Il Presidente segnala che, per quanto riguarda l’AQ di Ateneo, sono stati recentemente approvati dagli organi di Ateneo i seguenti documenti:

- “Politiche per la qualità dell’Università di Siena”;
- “Riesame del sistema di assicurazione della qualità”, utile per verificare l’adeguatezza del sistema di assicurazione della qualità implementato dall’Ateneo per conseguire gli obiettivi individuati nella programmazione strategica;
- “Riesame annuale del piano per l’assicurazione della qualità della ricerca e della terza missione”;
- la modifica al “Regolamento del Presidio di Qualità di Ateneo” che prevede la presenza, tra le figure componenti, del dirigente dell’amministrazione per l’ambito dei sistemi informativi.

Il Senato Accademico del 18 aprile scorso ha, inoltre, approvato il Riesame del Sistema di Governo e il documento “Commissioni paritetiche docenti-studenti (CPDS): armonizzazione della normativa interna”. Il PQA, viste le discrepanze nell’ambito della normativa interna, ha, infatti, ritenuto necessario definire in maniera univoca la composizione delle CPDS, ribadendone la durata triennale (tenuto conto della normativa specifica delle rappresentanze studentesche) e auspicando che il Senato accademico identifichi una modalità di individuazione della componente studentesca che possa garantire la maggior partecipazione e la maggior stabilità della pariteticità dell’organo possibili.

Tra le modifiche apportate al sistema di AQ, mirate alla semplificazione, il Presidente segnala:

- la disattivazione della figura del Referente AQ;
- la previsione che i Gruppi di Gestione AQ previsti nella SUA-CdS (quadro Amministrazione - Informazioni) coincidano con i Comitati per la Didattica, eventualmente integrati da un’unità di PTA (tipicamente il/la responsabile dell’Ufficio Didattica).

Tutti i documenti sono consultabili all’indirizzo web <https://www.unisi.it/ateneo/assicurazione-della-qualita>.

Per quanto i dottorati di ricerca, il Presidente segnala che il PQA, in accordo con il Delegato ai dottorati di ricerca, si è attivato per la strutturazione del sistema di AQ per i dottorati dell'Ateneo e per la redazione di linee guida esplicative, prevedendo anche la costituzione di un gruppo paritetico di gestione per l'AQ, composto dal/dalla Coordinatore/Coordinatrice, da un/a docente esperto/a di AQ del Dipartimento di afferenza del Dottorato e dai due rappresentanti dei/delle dottorandi/e.

Il Presidente ricorda, infine, che l'ANVUR ha predisposto un modello di questionario per la rilevazione delle opinioni dei dottorandi e dei dottori di ricerca (https://www.anvur.it/wp-content/uploads/2023/04/Questionario-Dottorandi-primoe-secondo-anno_2023.03.21.pdf e https://www.anvur.it/wp-content/uploads/2023/04/Questionario-Dottori-di-ricerca_2023.03.21.pdf).

L'Agenzia evidenzia come tale strumento sia da ritenersi lo standard per la raccolta delle opinioni degli studenti di dottorato ma che, tuttavia, in questa fase iniziale del II ciclo di accreditamento periodico, altre tipologie di questionario, se già in uso presso gli Atenei negli anni passati o di recente implementazione, potranno essere utilizzate, ferma restando la necessità che queste contengano informazioni circa gli aspetti qualificanti del corso di dottorato, coerentemente con il modello proposto dall'Agenzia. L'ANVUR segnala, infine, l'intento di istituire un tavolo tecnico con MUR, CRUI e ulteriori portatori di interesse (es. ISTAT, CONVUI, CONPAQ, Almalaurea), al fine di identificare una struttura comune di base per la rilevazione a regime delle opinioni di dottorandi e dottori di ricerca.

Alle ore 18.24 il Sig. Innocenti lascia la riunione.

7. Varie ed eventuali

Il Nucleo concorda di tornare a riunirsi, in base agli impegni attualmente noti, in data 26 maggio 2023 a partire dalle ore 15.00.

Letto e approvato seduta stante.

Non essendovi altro da trattare, la riunione termina alle ore 18.50.

La Segretaria
Dott.ssa Sonia Boldrini

Il Presidente
Prof. Alessandro Agnetis